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1. पर्यार्वयची की दृष्टि से शुद्ध वर्ा है : 

 (A) परिधयन, उपधयन (B) वयर्स, मरू्िव 

 (C) कुवलय, तामरस (D) दपा, कन्दपा 

 

2. सूची-I को सूची-II से सुमेष्टिष्टि कीष्टिए औि सूष्टचर्ोों के नीचे ष्टदए र्ए कूट कय प्रर्ोर् कि सही उत्ति चुष्टनए : 

 सूची-I  सूची-II 

 शब्द  (पर्यार्वयची शब्द) 

 A. मधु 1. अोंर्नय, कयन्तय, बयसय 

 B. ब्रयह्मण 2. सुवयस, सौिभ, सुिष्टभ 

 C. सुर्ोंष्टध 3. भूसुि, भूदेव, अग्रिन्मय 

 D. पत्नी 4. कुसुमयशि, मयधव, ऋिुियि 

 कूट : 

 A B C D 

(A) 1 2 3 4 

(B) 2 1 4 3 

(C) 4 3 2 1 

(D) 3 4 1 2 

 

3. 'आदमी पयनी कय बुिबुिय है' िोकोक्ति कय अर्ा क्यय है ? 

 (A) ष्टनणार् ष्टकसके पक्ष में होर्य। (B) मौि मस्ती कय िीवन। 

 (C) ष्टवपिीि वसु्तओों कय मेि। (D) मनुष्य जीवन नाशवान है। 

 

4. 'िबेिे की बिय बोंदि के ष्टसि' िोकोक्ति कय अर्ा क्यय है ? 

(A) दोषी व्यक्ति के सयर् ष्टनदोष कय मयिय ियनय (B) ष्टिधि ियए उधि ही मुसीबि 

(C) अपराध करे कोई पर्ा़ां जाए कोई (D) परिश्रम ष्टकसी कय ियभ ष्टकसी औि कय 

 

5. विानी की दृष्टि से शुद्ध शब्द है : 

(A) महयत्म्य (B) बयियि 

(C) दुरवस्था (D) वैश्यय 

 

6. नीचे ष्टदए र्ए ष्टविोम शब्दोों कय एक रु्ग्म ग़िि है, वह है : 

 (A) ऐहहक–दैहवक (B) उत्सयष्टहि – ष्टनरुत्सयह 

 (C) एकिय – अनेकिय (D) एश्वर्ा – अनेश्वर्ा 

 

7. ष्टनम्नष्टिक्तिि में से कौन-सय ष्टविोम रु्ग्म सही है ? 

(A) कृिज्ञ – िड़ (B) श्ययम-कृष्ण 

(C) संकीर्ण-हवस्तीर्ण (D) आहयि - ष्टवहयि 



 

ष्टनम्नष्टिक्तिि र्द्योंश को ध्ययन से पष्ट़िए िर्य प्रश्न सोंख्यय 8 से 12 िक के उत्ति इस र्द्योंश के आधयि पि ही दीष्टिए : 

"सयहस की ष्टिोंदर्ी सबसे बड़ी ष्टिोंदर्ी होिी है। ऐसी ष्टिोंदर्ी की सबसे बड़ी पहचयन र्ह है ष्टक र्ह ष्टबिकुि ष्टनडि, 

ष्टबिकुि बेिौफ़ होिी है। सयहसी मनुष्य की पहिी पहचयन र्ह है ष्टक वह इस बयि की ष्टचोंिय नही ों कििय ष्टक िमयशय 

देिने वयिे िोर् उसके बयिे में क्यय सोच िहे हैं। िनमि की उपेक्षय किके िीने वयिय आदमी दुष्टनर्य की असिी ियकि 

होिय है औि मनुष्यिय को प्रकयश भी उसी आदमी से ष्टमििय है। अड़ोस-पड़ोस को देिकि चिनय, र्ह सयधयिण िीव 

कय कयम है। क्योंष्टि किने वयिे िोर् अपने उदे्दश्य की िुिनय न िो पड़ोसी के उदे्दश्य से कििे हैं औि न ही अपनी चयि 

को पड़ोसी की चयि दुिकि मुक्तद्धम बनयिे हैं।" 

 

8. सयहसी मनुष्य ष्टकस बयि की ष्टचोंिय नही ों कििय है ? 

(A) लोग उसके बारे में क्या सोचते हैं। (B) िोर् कहयाँ िय िहे हैं। 

(C) िोर् क्यय कि िहे हैं। (D) िोर् क्यय िय-पी िहे हैं। 

 

9. दुष्टनर्य की असिी ियकि कौन होिय है ? 

(A) िनमि के सयर् चिने वयिय आदमी (B) िनमि से डिने वयिय आदमी 

(C) जनमत की उपेक्षा करके जीने वाला आदमी (D) िनमि से अिर् िहने वयिय आदमी 

 

10. क्योंष्टि किने वयिे िोर् ष्टकसकी िुिनय अपने पड़ोसी से नही कििे ? 

(A) अपने िीवन की (B) अपने धन की 

(C) अपने घि की (D) अपने उदे्दश्य की 

 

11. 'सयधयिण' शब्द कय पर्यार् है : 

(A) पििय (B) सामान्य 

(C) हल्कय (D) कष्टिन 

 

12. सयहस की ष्ट ोंदर्ी की सबसे बड़ी पहचयन क्यय है ? 

(A) र्ह बहुि ही शयनदयि होिी है। 

(B) र्ह डि से पूणा होिी है। 

(C) यह हबलकुल हनडर, हबलकुल बेखौफ़ होती है। 

(D) र्ह ष्टबिकुि सयमयन्य होिी है। 

 

13. ष्टनम्नष्टिक्तिि में प्रत्यर् है : 

(A) प्रष्टिध्वष्टन (B) पूजनीय 

(C) पियिर् (D) प्रचयि 

 

14. वु्यत्पष्टत्त की दृष्टि से शब्दोों के प्रकयि हैं : 

 (A) ष्टवकयिी, अष्टवकयिी (B) रूढ़, यौहगक, योगरूढ़ 

 (C) िन्भव, ित्सम, देशि (D) अष्टभधय, िक्षणय, व्योंिनय 



 

15. ष्टनम्नष्टिक्तिि दोनोों कर्नोों को ध्ययनपूवाक प़िकि सही ष्टवकल्प कय चर्न कीष्टिए : 

 1. सोंबोंध कयिक के सभी रूप ष्टवशेषण नही ों होिे हैं। 

 2. "ष्टवद्वयन कय सवात्र आदि होिय है।" 

 इनमें ष्टवशेषण कय प्रर्ोर् सोंज्ञय के रूप में हुआ है : 

(A) 1 ग़लत पर 2 सही है (B) 1 औि 2 दोनो ग़िि हैं 

(C) 1 सही पि 2 ग़िि है (D) 1 औि 2 दोनोों सही हैं 

 

16. शुद्ध विानी वयिे शब्दोों को ध्ययन में िििे हुए सही ष्टवकल्प कय चर्न कीष्टिए : 

1. अियवक्, इकिौिय, सोंहयि, मन:कयमनय 

2. मनमोिय, सम्विण, अहोियष्टत्र, कृिघ्नी 

3. शे्वियोंष्टर्नी, सन्ययस, श्रीमयन, ष्टवद्वयन 

4. िदुपियोंि, ष्टनषयद, प्रष्टिच्छयर्य, नीिस कूट: 

(A) 2 औि 3 सही हैं (B) 1 और 4 सही हैं 

(C) 1 औि 2 सही हैं (D) 3 औि 4 सही हैं 

 

17. ष्टनम्नष्टिक्तिि में से फयिसी कय शब्द है : 

(A) इोंच (B) िमयई 

(C) वयनि (D) आदमी 

 

18. ष्टनम्नष्टिक्तिि में से कौन-सय वयक्य अशुद्ध है ? 

(A) रु्ियब की एक मयिय ििीद िेनय (B) फूिोों की एक सुोंदि मयिय ििीद िेनय। 

(C) फूिोों की एक मयिय ििीद िेनय। (D) एक गुलाब की माला खरीद लेना। 

 

19. 'ब्रिभयषय' ष्टकस अपभ्रोंश से ष्टवकष्टसि हुई है ? 

(A) अधामयर्धी अपभ्रोंश से (B) पैशयची अपभ्रोंश से 

(C) शौरसेनी अपभं्रश से (D)  मयर्धी अपभ्रोंश से 

 

20. ष्टनम्नष्टिक्तिि में अन्त:स्थ व्योंिन नही ों है : 

(A) ि (B) व 

(C) ि (D) प 

 

21. ष्टिस मूि शब्द में ष्टवकयि होने से ‘ष्टक्र्य' बनिी है, उसे कहिे हैं : 

(A) ष्टवशेषण (B) धातु  

(C) सवानयम  (D) अव्यर् 



 

 

22. सूची-I को सूची-ष्टस ष्टस सुमेष्टिि कीष्टिए औि सूष्टचर्ोों के नीचे ष्टदए र्ए कूट कय प्रर्ोर् कि सही उत्ति चुष्टनए : 

 सूची-I  सूची-II 

 (शब्द)  (अनेकयर्ी शब्द) 

 A. अष्टि  1. शेषनयर्, बचय हुआ 

 B. आष्टि 2. भाँविय, कोर्ि 

 C. ष्टशिी 3. सिी, पोंक्ति 

 D. शेष 4. मोि, पवाि 

 कूट : 

 A B C D 

(A) 2 3 4 1 

(B) 4 2 1 3 

(C) 1 2 3 4 

(D) 3 4 1 2 

 

23. सूची-I को सूची-ष्टिस सुमेष्टिि कीष्टिए औि सूष्टचर्ोों के नीचे 

 ष्टदए र्ए कूट कय प््रर्ोग्यय कि सही उत्ति चुष्टनए : 

  सूची-I  सूची-II 

  (शब्द) .- (संहध-नाम) 

 A.  नदीश्वि 1. रु्ण सोंष्टध 

 B. महोत्सव 2. र्ण सोंष्टध 

 C. मिैक्य 3. दीघा सोंष्टध 

 D. ष्टपत्रयदेश 4. वृक्तद्ध सोंष्टध 

 कूट: 

 A B C D 

(A) 4 2 3 1 

(B) 1 4 2 3 

(C) 3 1 4 2 

(D) 2 3 1 4 

 

24. 'कुशयसन' कय सोंष्टध-ष्टवचे्छद है : 

(A) कु + शासन (B) कुशः  + आसन 

(C) कुशय + सन (D) कुश + आसन 

 

25. ष्टनम्नष्टिक्तिि में से ष्टकस वयक्य में सयित्यबोधक ष्टक्र्य है ? 

(A) लर्के बेहतर खेल खेल रहे हैं। (B) वह सू्कि के ष्टिए ष्टनकि चुकय है। 

(C) पृथ्वी सूर्ा के चयिोों ओि घूमिी है। (D) मेघय र्ीि सुनयिी है। 



 

26. Select the correct order of mending the puncture in a cycle tube: 

 1.  Wait for material to dry. 

 2.  Remove tyre and tube and dip in water to check. 

 3.  Fix the tyre and tube. 

 4.  Mark the spot and apply puncture mending material. 

 (A)  1, 3, 2, 4 

 (B)  4, 3, 2,1 

 (C)  2, 4, 1, 3 

 (D)  2, 3, 1, 4  

27. Fill in the blank with the correct option. 

 We ourselves to the circumstances. 

 (A)  Adept 

 (B)  Adopt 

 (C)  Adapt 

 (D)  None of the above  

Read the following passage carefully and answer questions number 28 to 32 based on the 

passage. 

Leadership studies is an emerging discipline, and the concept of leadership will continue to 

change. Leadership lore is defined as an influence among leaders and followers who want real 

change and outcomes that reflect their purpose shared by the leaders and their followers. 

Influence means that the relationship among people is not passive; however, also part of this 

definition is that influence is multidirectional. It does not use orders or threats to make somebody 

do something. Leadership is something a leader does to a follower. However, leadership has an 

effect in both directions. In most organizations, superiors influence subordinates, but subordinates 

influence superiors as well. The people involved in the relationship want real and important 

changes leadership involves creating change, not maintaining what normally happens. In addition, 

the changes sought are not dictated by leaders, but reflect the purpose that motivates them 

toward this more preferable outcome. An important aspect of leadership is influencing others to 

come together around a common vision. Thus, leadership involves the influence of people to 

bring about change towards a desirable future. 

28. What should be the outcome of leadership actions? 

 (A)  Movement towards the vision of the leader. 

 (B)  Movement and strengthening of the authority of leaders. 

 (C)  Movement towards common vision of the leader and the followers. 

 (D)  Movement towards the vision of the majority.  



 

 

29. Find the synonym for the word 'traditions' in the above passage. 

 (A)  Organization  (B)  Relationship 

 (C)  Leadership  (S)  Lore 

 

30. What is the main theme of this passage? 

 (A)  Explanation of leadership construct (B)  Politics of a country 

 (C)  Discussion about followers  (D)  Future of a country 

 

31. The concept of leadership discussed in this passage is: 

 (A)  Exceptional  (B)  Vertical/Top-down 

 (C)  Horizontal  (D)  Individualistic 

 

32. "Leadership studies is an emerging discipline means: 

 (A)  Leadership studies is an established field. 

 (B)  Leadership studies is an evolving domain of scholarship. 

 (C)  Leadership studies is a valid field of research. 

 (D)  Leadership studies is an elaborate field. 

 

33. Find out the synonym for the italicised word given in the following sentence. 

 He was filled with remorse for the action. 

 (A)  revulsion  (B) despair 

 (C)  repentance  (D)  regret 

34. Which of the following is the correct passive form of the following? 

 "Who has cut the tree?" 

 (A)  By whom has the tree been cut?  (B)  By whom was the tree cut by? 

 (C)  Who has the tree been cut?  (D)  By whom was the tree cut? 

 

35. Change into direct form: 

 I said to him, "How do you know this?" 

 (A)  I asked him that how he knew that.  (B)  I asked him how he knew that. 

 (C)  I asked him how I knew that.  (D)  I told him how I knew that. 



 

 

36. Choose the correct option to find out the meaning of the idiom given below : 

 To end in smoke'. 

 (A)  To have no result; to come to nothing 

 (B)  To find out the result in the end 

 (C)  To come to an end 

 (D)  To find out the smoke 

 

37. What is the meaning of the idiom, 'Blow one's own horn'? 

 (A)  To be the devil's advocate  (B)  To announce self defeat 

 (C)  To boast about oneself  (D)  To suddenly become very angry 

 

38. Choose the correct antonym of the following word. 

 Gloomy 

 (A)  Cheerful  (B)  Boring 

 (C)  Straight  (D)  None of the above 

 

39. Select the word which is opposite in meaning of the following: 

 Indiscreet 

 (A)  Honest  (B) Stupid 

 (C)  Reliable  (D)  Prudent 

 

40. The art of beautiful handwriting is known as: 

 (A)  Designing  (B)  Orthography 

 (C)  Calligraphy  (D)  Stenography 

 

41. Choose the correct alternative which replaces the given statement/sentence: 

 "Anything written in a letter after it is signed". 

 (A)  Manuscript  (B)  Postdiction 

 (C)  Postscript  (D)  Corrigendum 

 

42. Which among the following is a correctly spelt word? 

 (A)  Obliterate  (B) Obleturate 

 (C)  Obleterate  (D)  Obliterait 

 

43. Fill in the blanks with the correct options. 

 he worked, he failed." 

 (A)  Hardly; when  (B)  Other; than 

 (C)  No sooner; than  (D)  Though; yet 



 

44. Fill in the blank with the correct option. one of the boys was in the playground.  

 (A)  Neither  (B) Either 

 (C)  Every  (D) All 

 

45. Find the correct sentence. 

 (A)  He is rich enough to starve.  (B)  He is too rich and he starve. 

 (C)  He is too rich to starve.  (D)  He is too rich not to starve. 

 

46. 13 is related to 2190 in the same way as 14 is related to: 

 (A)  2737  (B)  2739 

 (C)  2736  (D)  2738 

 जिस प्रकार 13 संबंजित है 2190 से, उसी प्रकार 14 संबंजित है _________ से। 

 (A)  2737  (B)  2739 

 (C)  2736  (D)  2738 

 

47. In a circle, if radius is doubled, what happens to the area? 

 (A)  It triples  (B)  It remains the same 

 (C)  It doubles  (D)  It quadruples 

 एक वृत्त में, यजि जिज्या िुगुनी कर िी िाए, तो के्षिफल पर प्रभाव पड़ता है ? 

 (A)  यह तीन गुना हो िाता है  (B)  यह वैसा ही रहता है 

 (C)  यह िुगुना हो िाता है  (D)  यह चार गुना हो जाता है 

 

48. The values of x and y in the following diagram are: 

 

 (A)  x = 18, y = 7  (B)  x = 16, y = 9  

 (C)  x = 7, y = 18  (D)  x=9, y = 16 

 जनम्नजलखित आकृजत में x और y के मान हैं : 

 

 (A)  x = 18, y = 7  (B)  x = 16, y= 9 

 (C)  x = 7, y = 18  (D)  x = 9, y= 16 



 

49. The value of which of the following will not change if a constant number is added to all the 

scores of a series?  

 (A)  Median  (B)  Standard deviation 

 (C)  Mean  (D)  Mode 

 यजि जकसी शंृ्िला के सभी अंको ंमें एक खिर संख्या िोड़ ि िाए, तो जनम्नजलखित में से जकसके मान में पररवततन 

नहत होगा ? 

 (A)  माध्यक (मध्यांक)  (B)  मानक विचलन 

 (C)  माध्य (मध्यमान)  (D)  बहुलक 

 

50. If the side lengths of a square are doubled, then how much area will be increased? 

 (A) 3 times  (B)  5 times 

 (C)  2 times  (D)  4 times 

 यजि जकसी वगत की भुिाएँ िुगुनी कर िी िाएँ, तो के्षिफल जकतना बढ़ िाएगा ? 

 (A)  तीन गुना 

 (B)  पाँच गुना 

 (C)  िो गुना 

 (D)  चार गुना 

 

51. 196 is distributed in 300 children. If girls gain 1 and boys 50 paisa, then what is the number 

of boys? 

 (A) 210 (B) 14 

 (C) 208 (D) 212 

 

 ₹ 196 को 300 बच्ोों में बयाँटय र्र्य। र्ष्टद िड़ष्टकर्ोों को ₹1 औि िड़कोों को 50 पैसे ष्टमिे, िो िड़कोों की सोंख्यय 

क्यय है? 

 (A) 210 (B) 214 

 (C) 208 (D) 212 

 

52. x - 4 and 2x – 1 are factors of which of the following polynomials? 

 (A) 2x3 – 7x2 + 5x - 4 

 (B) 2x3 – 7x2 – 5x + 4 

 (C) 2x3 + 7x2 + 5x + 4 

 (D) 2x3 + 7x2 – 5x + 4 

 ष्टनम्नष्टिक्तिि बहुपदोों में से ष्टकसके रु्णनिण्ड x - 4 औि 2x-1 हैं? 

 (A) 2x3 – 7x2 + 5x - 4 

 (B) 2x3 – 7x2 – 5x + 4 

 (C) 2x3 + 7x2 + 5x + 4 

 (D) 2x3 + 7x2 – 5x + 4 

 



 

53. The factor of expression (x + y)3 + (x – y)3 is: 

 (A) 3x(x2 + 3y2)  (B) 2x(x2 + 3y2) 

 (C) 3x(x2 – 3y2)  (D) 2x(x2 – 3y2) 

 व्योंिक (x + y)3 + (x – y)3 कय रु्णनिण्ड है 

 (A) 3x(x2 + 3y2)  (B) 2x(x2 + 3y2) 

 (C) 3x(x2 – 3y2)  (D) 2x(x2 – 3y2) 

 

54. The work capacity of A is three times more than that of B. Both of them together can 

complete a work in 15 days. In how many days will A alone complete that work? 

 (A) 18-75  (B) 20 

 (C) 18  (D) 21 

 

 A में कयर्ा किने की क्षमिय B से िीन रु्नय अष्टधक है। रे् दोनोों ष्टमिकि एक कयर्ा को 15 ष्टदन में पूिय कि सकिे 

हैं। A अकेिे उस कयर्ा को ष्टकिने ष्टदनोों में पूिय किेर्य ? 

 (A) 18.75  (B) 20 

 (C) 18  (D) 21 

 

55. The cost price of 40 oranges is equal to the selling price of 30 oranges. Find the percentage 

profit. 

 (A) 25%  (B) 22% 

 (C) 20%  (D) 33.33% 

 40 सोंििोों कय क्र् मूले्य (CP) 30 सोंििोों के ष्टवक्र् मूल्य (SP) के बियबि है। ियभ प्रष्टिशि ज्ञयि कीष्टिए। 

 (A) 25%  (B) 22% 

 (C) 20%  (D) 33.33% 

 

56. A man covers half of his journey at a speed of 6 km/hr and the remaining half at a speed of 

3 km/hr. His average speed is: 

 (A) 3 km/hr  (B) 9 km/hr 

 (C) 4.5 km/hr  (D) 4 km/hr 

 एक आदमी अपनी आधी र्यत्रय 6 ष्टकमी/घोंटय की चयि से औि शेष आधी र्यत्रय 3 ष्टकमी/घोंटय की चयि से िर् 

कििय है। उसकी औसि र्ष्टि है : 

 (A) 3 ष्टकमी/घोंटय  (B) 9 ष्टकमी/घोंटय 

 (C) 4.5 ष्टकमी/घोंटय  (D) 4 हकमी/घंटा 



 

57. A number when divided by 53 gives 34 as quotient and 21 as remainder. Then the number is: 

 (A) 1800   (B) 1924 

 (C) 1823  (D) 1723 

 एक सोंख्यय को 53 से ष्टवभयष्टिि किने पि भयर्फि 34 िर्य शेषफि 21 प्रयप्त होिय है। िो वह सोंख्यय है : 

 (A) 1800   (B) 1924 

 (C) 1823  (D) 1723 

 

58. The number of subsets of A = {0, 1, 2} will be: 

 (A) 7   (B) 8 

 (C) 6   (D) 9 

 A = {0, 1, 2} के उपसमुच्र्ोों की सोंख्यय होर्ी : 

 (A) 7   (B) 8 

 (C) 6   (D) 9 

 

59. If the difference between compound interest and simple interest on a sum of money in 2 years 

at 10% annual interest rate is 12, then find the amount. 

 (A) ₹1200  (B) ₹ 2400 

 (C) ₹240   (D) ₹1000 

 र्ष्टद 10% वयष्टषाक ब्ययि की दि से 2 वषा में ष्टकसी धनियष्टश के चक्वृक्तद्ध ब्ययि औि सयधयिण ब्ययि में अोंिि ₹ 12 

है, िो वह धनियष्टश ज्ञयि ज्ञयि कीष्टिए। 

 (A) ₹1200  (B) ₹ 2400 

 (C) ₹240   (D) ₹1000 

 

60. Surya sells 45 pens and suffers a loss equal to the selling price of five pens. What is his total loss 

percentage? 

 (A) 11.11%   (B) 10% 

 (C) 9%   (D) 12.5% 

 सूर्या 45 किम बेचकि 5 किमोों के ष्टवक्र् मूल्य के बियबि हयष्टन उियिय है। उसे कुि ष्टकिने प्रष्टिशि हयष्टन हुई? 

 (A) 11.11%   (B) 10% 

 (C) 9%   (D) 12.5% 

 

61. The number of integers n 2 0− +   and 2n 4  is: satisfying 

 (A) 1  (B) 4 

 (C) 0   (D) 2 

 n पूणयांकोों की सोंख्यय िो n 2 0− +   औि  2n 4  सोंिुि कििी है, है: 

 (A) 1  (B) 4 

 (C) 0   (D) 2 



 

 

62. 3-digit largest prime number is: 

 (A) 998   (B) 996 

 (C) 999   (D) 997 

 िीन अोंकोों की सबसे बड़ी अभयज्य सोंख्यय है : 

 (A) 998   (B) 996 

 (C) 999   (D) 997 

 

63. Let A= {a, b, c, e, f, g}, B= {b, c, d, f, g, h) and C = (c, d, e, g, h, i). The value of ((A – B) – (A – 

C) – (C – B)) is: 

 (A) {b}   (B)   

 (C) {a}   (D) (c) 

 मयन िीष्टिए ष्टक A = (a, b, c, e, f, g) B = (b, c, d, f, g, h) िर्य C = (c, d, e, g, h, i) है ((A – B) – (A – C) 

– (C – B)) कय मयन है: 

 (A) {b}   (B)   

 (C) {a}   (D) (c) 

 

64. Who first calculated the value of π? 

 (A) Archimedes 

 (B) Thales 

 (C) Pythagoras 

 (D) Aryabhatta 

 

 π के मयन की र्णनय सवाप्रर्म ष्टकसने की र्ी? 

 (A) आहकण मीडीज 

 (B) रे्ल्स 

 (C) पयइर्यर्ोिस 

 (D) आर्ाभट्ट 

 

65. By dividing x3 – 6x3 + 2x – 4 by 
3

x 1
2

−
+ , the remaining is: 

 (A) 
136

27
−  

 (B) –136 

 (C) 
136

27
 

 (D) 136 



 

 

 x3 – 6x3 + 2x – 4  को  
3

x 1
2

−
+ , से भयर् देने शेषफि है : 

 (A) 
136

27
−  

 (B) –136 

 (C) 
136

27
 

 (D) 136 

 

66. The value of x in the given figure is: 

 

 (A) 120O 

 (B) 100O 

 (C) 130o 

 (D) 110O 

 दी र्ई आकृष्टि में x कय मयन है: 

 

 (A) 120O 

 (B) 100O 

 (C) 130o 

 (D) 110O 

  



 

  

67. If the median of the following data is 11, then find the value of K: 

 3, 21, 10, 7, 6, 9, (K+ 6), 15, 20 

 (A) 7 

 (B) 5 

 (D) 4 

 (D) 6 

 र्ष्टद ष्टनम्नष्टिक्तिि आाँकड़ोों कय मयध्यक 11 है, िो K कय ज्ञयि कीष्टिए : 

 (A) 7 

 (B) 5 

 (D) 4 

 (D) 6 

 

68. If CONSTABLE is coded as 91, what will be the code number for STABLE? 

 (A) 78 

 (B) 75 

 (C) 97 

 (D) 59 

र्ष्टद CONSTABLE को 91 के रूप में कोष्टडि ष्टकर्य ियिय है, िो STABLE की कोड सोंख्यय क्यय होर्ी ? 

 (A) 78 

 (B) 75 

 (C) 97 

 (D) 59 

 

69. If BELONGINGS is coded as TABLESTESF, how will you code LINEN? 

 (A) BTAEA 

 (B) TABEA 

 (C) BTEAE 

 (D) BATEA 

 र्ष्टद BELONGINGS को TABLESTESF के रूप में कोष्टडि ष्टकर्य ियिय है, िो LINEN कय कोड क्यय होर्य? 

 (A) BTAEA 

 (B) TABEA 

 (C) BTEAE 

 (D) BATEA 



 

 

70. Which one is different from the other three? 

 (A) Table 

 (B) Window 

 (C) Door 

 (D) Gate 

 ष्टनम्नष्टिक्तिि में से कौन-सय अन्य िीन से ष्टभन्न है? 

 (A) मेज़ 

 (B) क्तिड़की 

 (C) दिवय य 

 (D) फयटक 

 

71. As 'poster' is related to 'wall', in the same way 'photograph' is related to: 

 (A) Beauty 

 (B) Frame 

 (C) Camera 

 (D) People 

 िैसे 'पोस्टि' 'दीवयि' से सोंबोंष्टधि है, वैसे ही 'फोटोग्रयफ', ष्टकससे सोंबोंष्टधि है ? 

 (A) सुन्दििय (Beauty) 

 (B) फे्रम (Frame) 

 (C) कैमिय (Camera) 

 (D) िोर् (People) 

 

72. When two people get together, the one who appears more relaxed in body 

language_________. 

 (A) is higher in power hierarchy 

 (B) is senior in age 

 (C) belongs to higher socio-economic status 

 (D) All of the above 

 िब दो व्यक्ति सयर् में होिे हैं, िब उनमें से िो देह भयषय के सोंदभा में अष्टधक रििैक्स व शयोंि ष्टदििय है कय होिय 

है।  

 (A) अहधकार सत्ता अनुक्रम में उच्च स्तर 

 (B) आरु् मैं अष्टधक 

 (C) उच् सयमयष्टिक आष्टर्ाक स्ति 

 (D) उपरु्ाि सभी 



 

73. __________ is influenced by inter-personal context. 

 (A) Gesture and posture (B) Education 

 (C) Speech style (D) Problem solving 

 अन्तवैर्क्तिक सोंदभा द्वयिय प्रभयष्टवि होिय है। 

 (A) भयव (भोंष्टर्मय) औि मुद्रय (B) ष्टशक्षय 

 (C) भाषा शैली (D) समस्या स्या समाधान समाधान 

 

74. Among 200 persons, 90 people like tea while 108 people like coffee and 46 people like both 

tea and coffee. How many people like neither tea nor coffee? 

 (A) 44 (B) 46 

 (C) 48 (D) 62 

 200 व्यक्तिर्ोों में, 90 िोर् चयर् पसन्द कििे हैं िबष्टक 108 िोर् कॉफी पसन्द कििे हैं औि 46 िोर् चयर् औि 

कॉफ़ी दोनोों पसन्द कििे हैं। ष्टकिने िोर् ऐसे हैं िो न िो चयर् पसन्द कििे हैं औि न ही कॉफ़ी पसन्द कििे हैं? 

 (A) 44 (B) 46 

 (C) 48 (D) 62 

 

75. 0.235 ?=  

 (A) 
233

990
 

 (B) 
235

1000
 

 (C) 
235

990
 

 (D) 
237

990
 

  

 0.235 ?=  

 (A) 
233

990
 

 (B) 
235

1000
 

 (C) 
235

990
 

 (D) 
237

990
 



 

76. Ogive curves for 'more than' type and less than' type distribution intersect at: 

 (A) median (B) mean 

 (C) origin (D) mode 

 प्रकयि 'से कम' औि प्रकयि 'से अष्टधक' ष्टवििण के ष्टिए िोिण वक् एक-दूसिे पि प्रष्टिचे्छद कििे हैं : 

 (A) माध्यिका पर   (B) मूि-ष्टबन्दु पि 

 (C) औसि (मध्यमयन) पि   (D) बहुिक पि 

 

77. If the points (1, x), (5, 2) and (9, 5) are collinear, the value of x is 

 (A) 
5

2
−    (B) 1 

 (C)   
5

2
 (D) -1 

र्ष्टद ष्टबन्दु (1, x), (5, 2) औि (9, 5) सिेि हैं, िो x कय मयन है : 

 (A) 
5

2
−    (B) 1 

 (C) 
5

2
   (D) -1 

 

78. 2 cubes, each of volume 27 cm³, are joined end to end, then the surface area of the resulting 

cuboid is: 

 (A) 81 cm²   (B) 32 cm²  

 (C) 90 cm²   (D) 54 cm² 

 27 सेमी आर्िन वयिे 2 घनोों को एक ष्टसिे से दूसिे ष्टसिे िक िोड़य ियिय है, िो परिणयमी घनयभ कय पृष्ठीर् 

के्षत्रफि है : 

 (A) 81 सेमी2   (B) 32 सेमी2 

 (C) 90 सेमी2   (D) 54 सेमी2 

 

79. How many triangles are there in the following figure? 

 

 (A) 10   (B) 11 

 (C) 8   (D) 12 

 ष्टनम्नष्टिक्तिि आकृष्टि में ष्टकिने ष्टत्रभुि हैं ? 

 (A) 10 (B) 11 

 (C) 8   (D) 12 

 



 

80. The missing number in the series is: 

 4, 18, 48, ?, 180 

 (A) 80   (B) 100 

 (C) 60   (D) 90 

 शे्रणी 4, 18, 48, ?, 180 में िुप्त सोंख्यय है: 

 (A) 80   (B) 100 

 (C) 60   (D) 90 

81. If x + 
1

x
 = 2, then the value of 

2

2

2x 2

3x 4x 3

+

+ +
 will be 

 (A) 
1

2
 (B) 

1
2

3
 

 (C) 
2

5
 (D) 

4

11
 

 र्ष्टद x + 
1

x
 = 2, हो, िो 

2

2

2x 2

3x 4x 3

+

+ +
कय मयन होर्य : 

 (A) 
1

2
 (B) 

1
2

3
 

 (C) 
2

5
 (D) 

4

11
 

 

82. Give HCF (306, 6587) = 9 

 Find the LCM (306, 6587). 

 (A) 21331 (B) 33228 

 (C) 22338 (D) 22318 

 HCF (306, 657) = 9 ष्टदर्य है। LCM (306, 657) ज्ञयि कीष्टिए। 

 (A) 21331 (B) 33228 

 (C) 22338 (D) 22318 

 

83. It is human nature to know why we/others behave in a specific way. The process of explaining 

our own and others' behaviour is 

 (A) Prosocial behaviour (B) Attribution 

 (C) Altruism (D) Discrimination 

 हम िूसरे लोग क्ो ंएक जवजिष्ट तरीके से व्यवहार करते हैं, यह िानना एक मानवीय प्रवृजत्त है। हमारे और 

िूसरो ंके व्यवहार के जववरण की प्रजिया कहलाती है। 

 (A) सामाजिक समर्तन व्यवहार (B) गुणारोपण 

 (C) परजहतवाि (D) जवभेिीकरण 



 

84. Tendency of people to like each other is 

 (A) Prejudice (B) Attractiveness 

 (C) Reciprocity of liking (D) Discrimination 

 लोगो ंकी एक-िूसरे को पसन्द करने की प्रवृजत्त है। 

 (A) पूवातग्रह (B) आकर्तकता 

 (C) पसन्द की पुरस्परता (D) जवभेिीकरण। 

 

85. Which decision-making bias refers to the tendency to give excessive weight to the first 

information received ?  

 (A) Confirmation bias (B) Hindsight bias 

 (C) Anchoring bias (D) Availability heuristic 

 जनणतय लेने में कौन सा पूवातग्रह पहली बार प्राप्त िानकारी को अजिक महत्त्व िेने की प्रवृजत्त को संिजभतत करता है ? 

 (A) पुष्टीकरण पूवातग्रह (B) पश्चदृजष्ट पूवातग्रह 

 (C) एंकररंग पूिााग्रह (D) उपलब्धता अनुमानी 

 

86. What are the four basic communication skills? 

 1. Understanding 

 2. Listening 

 3. Informing 

 4. Speaking 

 5. Observing 

 6. Reading 

 7. Influencing 

 8. Writing 

Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 2, 4, 6, 8 (B) 7, 2, 5, 6 

 (C) 3,5,2,7 (D) 1,3,7,8 

 चार बुजनयािी (मूल) संपे्रर्ण कौिल क्ा हैं? 

 1. समझ 

 2. सुनना 

 3. सूजचत करती 

 4. बोलना 

 5. अवलोकन करना 

 6. पढ़ना 

 7. प्रभावी 

 8. जलिना 

नीचे जिए गए कूट्टसे सही उत्तर का चयन कीजिए : 

 (a) 2,4,6,87 (B) 7, 2, 5, 6 

 (c) 3,5,2,7  (D) 1,3,7,8 



 

87. Which of the following type of memory has the shortest duration? 

 (A) Immediate memory (B) Iconic memory 

 (C) Working memory (D) Echoic memory 

 जनम्नजलखित में से जकस प्रकार की सृ्मजत की अवजि सबसे कम होती है ? 

 (A) तात्काजलक सृ्मजत (B) प्रजिमात्मक सृ्मजत 

 (C) कायाकारी सृ्मवत (D) प्रजतध्वजन सृ्मजत 

 

88. Functional fixedness is a kind of 

 (A) Confirmation bias (B) Mental set 

 (C) Forward working (D) Creativity bias 

 कायातत्मक खिरता (िड़ता) एक प्रकार की होती है। 

 (A) पुजष्ट पूवातग्रहै (B) मानवसक विन्यास 

 (C) अग्रसाररत कायातत्मकता (D) सृिनात्मकत  पूवातग्रह 

 

89. _________ is/are used by human beings most of the time to control the behaviour of others 

as well as of themselves. 

 (A) Words (B) Punishment 

 (C) Rewards (D) Postures 

 मनुष्ो ंके द्वारा अजिकतर समय अपने तर्ा िूसरो ंके व्यवहार को जनयंजित करने के जलए प्रयुक्त होते/होती हैं। 

 (A) शब्द (B) िण्ड/सजा 

 (C) पुरस्कार (D) मुद्राएँ 

 

90. What are the examples of interpersonal. communication? 

 1. Seminar 

 2. Journalism 

 3. Office operation 

 4. Letter writing 

 5. Study-Teaching 

 6. Conversation 

 7. Interview 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 6, 7, 5, 3 (B) 2, 3, 5, 7 

 (C) 2, 4, 7, 6 (D) 4, 5, 2, 1 



 

 अन्तवैयखक्तक संचार के उिाहरण कौन-कौन से हैं? 

 1. संगोष्ठी 

 2. पिकाररता 

 3. कायातलयीय संचालन 

 4. पि लेिन 

 5. अध्ययन अध्यापन 

 6. वातातलाप 

 7. साक्षात्कार 

नीचे जिए गए कूट से सही उत्तर का चयन कीजिए : 

 (A) 6, 7, 5, 3 (B) 2, 3, 5, 7 

 (C) 2, 4, 7, 6 (D) 4, 5, 2, 1 

 

91. Which of the following is an example of mediated communication? 

 (A) A newscaster delivers the weather report on 9 o'clock news 

 (B) A politician addresses convention a nominating 

 (C) Two friends gossip with one another 

 (D) Students work on a class project together 

 जनम्नजलखित में से कौन-सा मध्यिता संचार का उिाहरण है? 

 (A) वकसी समाचार प्रसु्ततकताा द्वारा 9 बजे की खबरो ंपर मौसम की ररपोर्ा देना 

 (B) एक रािनेता का नामांकन समे्मलन को संबोजित करना 

 (C) िो जमिो ंकी आपस में गपिप 

 (D) छािो ंकी जकसी कक्षा प्रोिेक्ट पर एक सार् काम करना 

 

92. The role of a leader is defihed by the three circles of need: 

 1. Task 

 2. Function 

 3. New ideas 

 4. Team 

 5. Process 

 6. Communication 

 7. Individual 

Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 2, 4, 1 (B)  3,1, 6 

 (C) 7, 5, 3 (D) 1, 4, 7 



 

 एक नेता की भूजमका आवश्यकता के तीन चिो ंद्वारा पररभाजर्त की िाती है: 

 1. कायत 

 2. गजतजवजि 

 3. नए जवचार 

 4. समूह 

 5. प्रजिया 

 6. संपे्रर्ण 

 7. व्यखक्त 

नीचे जिए गए कूट से सही उत्तर का चयन कीजिए : 

 (A) 2, 4, 1 (B) 3, 1,6 

 (C) 7,5,3 (D) 1,4,7 

 

93. If in a non-leap year, is Tuesday on 28th February, then what day will be on 28th March of 

that year? 

 (A) Monday (B) Tuesday 

 (C) Sunday (D) None of the above 

 यजि िो लीप वर्त नही ंहै, उस वर्त 28 फरवरी को मंगलवार पड़ता है, तो 28 माचत को उस वर्त कौन-सा जिन 

पडे़गा  

 (A) सोमवार (B) मंगलिार 

 (C) रजववार (D) उपयुतक्त में से कोई नही ं

 

94. Another name of interpersonal communication is: 

 (A) Face-to-face public communication (B) Virtual reality 

 (C) Mass communication (D) Diadic communication 

 अन्तवैयखक्तक संचार का िूसरा नाम है : 

 (A) आमने-सामने सावतिजनक संचार (B) आभासी वास्तजवकता 

 (C) िनसंचार (D) डायवडक (वद्वतीयक) संचार 

 

95. Which one of the following pairs is not correctly matched? 

 (A) Thorndike - Stimulus-response bond theory 

 (B) Skinner Operant – theory conditioning 

 (C) Kohler - Insight theory 

 (D) Pavlov - Gestalt theory 

 जनम्नजलखित युग्ो ंमें से कौन-सा युग् सही सुमेजलत नही ंहै ? 

 (A) र्ॉनतडाइक - उद्दीपक-अनुजिया अनुबंिन जसद्ांता 

 (B) खस्कनर , - जियाप्रसूत अनुबंिन जसद्ांत 

 (C) कोहलर अन्तदृतजष्ट (सूझ) का जसद्ांत/  

 (D) पािलि पूणााकारिाद (गेस्टाल्ट वसद्धान्त 

 



 

96. Which of the following is a characteristic of a good decision? 

 (A) It is based on intuition 

 (B) It ignores stakeholders' interest 

 (C) It is feasible and achievable 

 (D) It is made quickly 

 जनम्नजलखित में से कौन-सी एक अचे्छ जनणतय की जविेर्ता है? 

 (A) यह अन्तर्ज्ातन पर आिाररत होता है 

 (B) यह जहतिारको ंके जहतो ंकी अनिेिी (उपेक्षा) करता है 

 (C) यह व्यिहाया और प्राप्य है 

 (D) यह िल्दी ले जलया िाता है 

 

97. The process of problem solving where the problem has only one single answer is 

 (A) Divergent thinking (B) Trial and error 

 (C) Insight (D) Convergent thinking 

 समस्या-समािान की प्रजिया िहाँ समस्या का केवल एक ही उत्तर होता है: 

 (A) अपसारी जचंतन (B) प्रयास ऐबोिुजट 

 (C) अन्तदृतजष्टस (D) अविसारी वचंतन 

 

98. Find the missing number in the following arrangement based on some principle: 

 

 Select the correct answer from the code given below: 

 (A) 5 (B) 8 

 (C) 4 (D) 6 

 जकसी जसद्ान्त के आिार पर जनम्नजलखित िम में जवलुप्त संख्या को र्ज्ात कीजिए : 

 

 नीचे जिए गए कूट से सही उत्तर का चयन कीजिए: 

 (A) 5 (B) 8 

 (C) 4 (D) 6 

 

99. What will be the next item in the series 

7,11, 19, 35,67------ ? 

 (A) 121 (B) 133 

 (C) 99 (D) 131 



 

 7, 11, 19, 36) 67 (संख्या) क्ा होयो ? की शंृ्िला में अगला पि 

 (A) 121 (B) 133 

 (C) 99 (D) 131 

 

100. allows several people to use software at the same time to create documents, keep track of 

projects. 

 (A) Groupware (B) Network 

 (C) Software (D) E-mail 

 कई लोगो ंको एक ही समय में सॉफ्टवेयर का उपयोग करने की अनुमजत िेता है ताजक िस्तावेज बनाने के जलए 

पररयोिनाओ ंका टर ेक रि सकें । 

 (A) गु्रपिेयर (B) नेटवकत  

 (C) सॉफ्टवेर्ि (D) ई-मेि  

 

❖❖❖ 

  



 

 


